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Documento de Trabajo Sobre Enfoque de Genero Ciudad del Niño.
Considerando que los y las NNA que participan de los procesos de intervención poseen características diversas debido a diferencias en su nivel socioeconómico, etnia, edad, etc.,  el enfoque de género es una perspectiva que contribuye al reconocimiento de la realidad de cada sujeto de atención, porque visibiliza la manera en que las relaciones de género afectan a cada experiencia en particular. De esta manera, entendemos el género como una construcción sociocultural sobre las relaciones entre lo femenino y masculino, por lo tanto, lo distintivo entre hombres y mujeres no es su sexo biológico, sino la construcción de jerarquías sociales entre ellos, junto con la construcción simbólica  de prescripciones y valoraciones sobre la desigualdad en que se encuentra lo femenino respecto de lo masculino
, al establecer roles, funciones y estereotipos que colocan a lo femenino como subordinado.
Desde allí, el género se entiende como una categoría relacional que incluye pero no se limita a mujeres
. Es por ello, que se considera que el Género en la Infancia trabaja las relaciones de desigualdad y discriminación presentes en este grupo. Ahora bien, para la intervención con NNA que han experimentado algún tipo de vulneración de derechos, este enfoque entendería que ciertos aspectos de las vulneraciones son producto de una relación de desigualdad de género, en tanto existen estereotipos y valoraciones negativas sobre la infancia (por ejemplo considerar a las niñas como débiles). Además, a partir de las experiencias de trabajo de la Fundación, se reconocen estructuras de poder patriarcales en la realidad de los y las NNA y sus familias, donde la hegemonía del poder la tienen los adultos. Siendo importante trabajar en la modificación de pautas relacionales y creencias que posibilitaron y/o mantuvieron las situaciones abusivas, y  favorecer la equidad de género promoviendo equilibrios de poder “derribando estereotipos y roles de género que imposibilitan el desarrollo de prácticas ciudadanas igualitarias”
.
Este modelo de intervención se basa en tres características del enfoque de género. El primer elemento es que el género es un concepto dinámico, por lo que las relaciones de desigualdad se pueden modificar al redefinirlas considerando un cambio cultural que organice de “otro modo” las relaciones entre lo femenino y masculino. Desde este punto de vista, los y las NNA y sus familias podrían redefinir sus relaciones de género. En segundo lugar, el enfoque de género permite analizar la realidad de los y las NNA y sus familias de manera situada y contextualizada, porque entiende que las personas poseen diferentes problemáticas, pero a la vez potencialidades y recursos. Estos elementos producen que los sujetos de atención puedan cambiar la posición dentro de la estructura social (a veces con mayor o menor poder).  Esta movilidad en la posición en que se encuentran los sujetos al interior de la estructura se denomina posicionamiento
,  y permite pensar en la modificación de la posición. Finalmente, se considera la perspectiva interseccional
 que indica que la desigualdad de la infancia se articula y refuerza con otros sistemas de dominación, como son  la etnia, clase social, sexo, edad, etc., para dar lugar a situaciones particulares de opresión que operan de manera simultánea. Es por ello que se promueve incorporar de manera integrada todas las variables que influyen en la realidad de niña o niño, para que no se invisibilice ninguna desigualdad.
Proponemos un Modelo de Acción generado a partir de la conceptualización realizada sobre el enfoque de género en la infancia, y los aprendizajes y experiencias de los programas sobre la incorporación del enfoque. Se pretende que este modelo constituya una orientación que clarifique el quehacer de la Fundación en esta materia.

Modelo de acción.
El presente modelo de acción se basa en los siguientes elementos: 

· El género es una construcción sociocultural de la relación entre lo femenino y masculino.
· El género en la infancia señala que ciertos aspectos de las vulneraciones de derecho son producto de la desigualdad en las relaciones de género. Frente a ello es necesario considera que el género:
· Es dinámico y modificable.

· Permite comprender que las posiciones de los sujetos en la estructura social no son estáticas.

· Se interrelaciona con otras desigualdades, permitiendo un análisis integral. 
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En este modelo de acción se produce un diálogo entre el género en la infancia, el reconocimiento de los y las NNA, y el contexto social y familiar, que se puede aplicar en la fase diagnóstica, el proceso de intervención y egreso. En la fase diagnóstica la incorporación de la perspectiva de género promueve identificar las diferencias entre cada sujeto de intervención, especialmente en lo referido a la experiencia de vulneración, integrando en el diagnóstico la interrelación entre la vulneración y la construcción sociocultural de las relaciones de género y estereotipos presentes en cada contexto y familia. En el proceso de intervención este modelo indica que se debe trabajar articuladamente elementos del contexto social, y de sus familias (recursos y herramientas) para modificar las pautas relacionales que posicionan como desigual a los y las NNA. También considera visibilizar la interrelación que existe entre las relaciones de género y otras vulneraciones que se superponen de manera simultánea. Finalmente, en el proceso de egreso se puede evaluar en qué medida se ha existido un reconocimiento de las particularidades de la infancia, especialmente en lo referido a las relaciones de género y la comprensión integral de las vulneraciones que han experimentado. Esto permitiría avanzar hacia mayores niveles de bienestar en la infancia y su familia. 

Propuesta de intervención divida por fase.
A partir del modelo de acción se propone desarrollar una batería de instrumentos que permitan trabajar los elementos mencionados. 
Entendiendo que los instrumentos deben ser contextualizados a la realidad local de cada proyecto, presentamos las preguntas que guiarán a nivel general esta batería de instrumentos en cada fase.

	Fase del proceso de intervención
	Preguntas orientadoras

	Diagnóstico
	¿Se reconoce la forma en que las relaciones de género afectan las vulneraciones de derechos? Ante un caso de vulneración ¿Se reflexiona en torno a los problemas de género que pudieran influir?

¿Se identifica la incidencia de la distribución de roles y del poder en las situaciones de vulneración de derecho vividas?

¿Cómo se posiciona
 cada NNA?

¿Cuáles son los factores de riesgo y recursos, tanto del NNA, contexto como de la familia, para modificar la posición de desigualdad de género?

¿Se están reconociendo las diferencias y particularidades de género en cada caso?
¿Se reconocer e identificar las necesidades diferenciales por género?

	Proceso de intervención
	¿Se trabajan los recursos de los y las NNA y sus familias para modificar las pautas y roles de género?
¿Se problematiza el modo en que las relaciones de género afectan a la experiencia de vulneración?

¿Se problematiza con los y las NNA la distribución de roles y funciones al interior de la familia?

¿Se despliegan acciones para interrumpir casos de violencia de género grave, ya sea esta VIF, violencia psicológica, sexual y económica?

¿Se promueve la participación de figuras masculinas en los proceso de intervención?

¿Las familias visualizan la estructura de género en donde se encuentran?

	Egreso
	¿En qué medida se han logrado reconocer las particulares de las relaciones de género?
¿Se han abordado de manera integral la(s) vulneraciones presentes en cada situación?


Respecto del equipo de intervención se propone promover la utilización de lenguajes y prácticas no sexista ni discriminatorio (estereotipos de juegos o colores para niñas o niños, modelos de familia, etc.,).  Por otro lado, promover la conformación de equipos de trabajo con diversidad de género, en lo que se instale una reflexión y capacitación permanente respecto de las propias creencias, visiones y valores sobre lo femenino y masculino, y la forma en que esta impacta en la intervención realizada.
Finalmente se considera como temas emergentes la incorporación de metodologías específicas para abordar temas de diversidad de género en NNA. Esto se basa en experiencias de intervención recientes en donde la discriminación por la orientación sexual (homosexualidad, lesbianismo) e identidad de género (transgénero), constituye una problemática para los NNA que debe ser trabajada en los procesos de intervención. Para ello se propone el establecimiento espacios de reflexión en torno al tema por parte del equipo, con el fin de poder incluir aquella diversidad en la intervención.
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� En esta pregunta se integra la perspectiva interseccional a través del ‘Método de la otra pregunta’, que apunta a develar las subordinaciones más explícitas, pero también aquellas que no parecen obvias. Ej.


“Cuando hay algo que parece racista, hay que preguntar, ¿dónde está el patriarcado en esto? Cuando hay algo que parece sexista, hay que preguntar, ¿dónde está el heterosexismo en esto?


� Se utiliza el término ‘posicionar’ en el sentido la mencionado por Sonia Montecino
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